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 صالح مهدى عماشمحضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع 
 نائب الرئيس العراقى

 0791بريل ا 82 القاهرة فى
 

 الصحة؟ ازاى  عماش:     
 

 .امبارحأول يوم أخرج والله أنا كنت مريض بقالى أسبوعين  .. اتفضل..الحمد لله  عبد الناصر:
  

 .حمدا لله على السلامة  عماش:     
 

 :قالواو  !جاى زيارة سريةزل و اإن الرئيس معمر دخل ون :قالوا لى 03.1وبعدين أنا الساعة   الناصر:عبد 
 :وبعدين قلت له ،على المطارطلعت حتى فقلت لهم: لأ..  ؟لى ظرف نقول إن جا

 .نت راجل عام وراجل دولةإفى داعى تبقى سرية يعنى الزيارات دى ما
 

 .للقاعدةالخط بس يمكن يكون ما فى سرى   عماش:     
 

 .يعنى بالضبطآه..   عبد الناصر:
 

 .ليهاوهادى يمكن ضرورية بالنسبة   عماش:     
 

 .هآ  عبد الناصر:
 

 ؟بس صحتكم أحسن  عماش:     
 

تحت يعنى أول نزلش قعدت أسبوعين ماأ غصب عنى قعدونىوالله عشان الدكاترة يعنى   عبد الناصر:
 !طلع لى شفته فى أوضه النومالمحيشى حتى عمر  ،ما جه هنا امبارحمرة أنزل 
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 ..أحسن صحة يمكن من ..لا  عماش:     
  

  .الواحد وشه رايق اجبارىلأن الراحة   عبد الناصر:
 ؟ى الأخ أحمد حسناز ا

  
 .الحمد لله بيسلم كتير  عماش:     

  
  .أنا قلت له امبارح ،أنا رايح :رياض قال  عبد الناصر:

  
 .شفته وحكينا  عماش:     

  
 ؟ازيكو ، واباعت هو مذكرة بسيطة مختصرة على الكلام اللى حصل  عبد الناصر:

  
وهادا  لنا هاديةالداخلية بالنسبة يس كويسين يعنى بصورة عامة الحالة سيادة الر  إحناوالله   عماش:     

 .مشكلة الشمال خلصنا منها
  

 ؟يينيرانوالا  عبد الناصر:
  

 .اليهود بينه وبينأو  بيزيدوا وكأن هناك يعنى مثل تنسيق عميين يرانالا  عماش:     
  

 .والسعودية ايران نبي الأسابيع الأخيرةحصلت فى  ةاتفاقيات كتير  يهمع السعودية ف ..لأ  عبد الناصر:
  

 ..أو اتفاق بين الاتنين مقسمين الخليج فيه هناكبس  ،مش كاشفينها إحناالحقيقة   عماش:     
  

والعملية برضه ضمن  ،عندنا معلومات عن زيارة السقاف والكلام ده إحنايعنى آه..   عبد الناصر:
 .المجموعة الإسلامية

  
 .ممعاهأظن الكويت أيضا و   عماش:     
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 يه..هو ف ..لأ  عبد الناصر:

  
إن التلاته متفقين على تقسيم لأنه أحد الصحف الكويتية كشفت بعض الأسرار  ةالتلات  عماش:     

  .ولا كأن لينا فى الخليج حاجة سايبينه إحنالكن ، الخليج
 

الحقيقة السعوديين اتصلوا بينا والكويتيين اتصلوا بينا  ،كلمونا عن البحرينهم  يعنىآه..   عبد الناصر:
ن  ..إحنا حنأيد  :قلنا إحناالحقيقة  .موافقة والأمم المتحدة اتصلت بينا ايرانحكاية إن وا 

 ..مواضيع ىالموضوع ده إن يهمنا عروبة البحرين وبعدين بقى تقدمية ومش تقدمية د
 

 .تانى ئش  عماش:     
  

متفقين من هم  لأن ،حنكلم الروس ونعملإحنا نثير مشاكل بالعكس  لن إحنا :قلنا لهمو   عبد الناصر:
 .الأول إن النتيجة حيقول إن تقصى الحقائق أثبت إن الناس عايزين استقلال البحرين

  
الجزر اللى  تاخد بعض ايران إنيبدو هم  بس ،اللى تفضلت بيه ئوده صح أيضا الش  عماش:     

تقدر  ايرانيعنى  -ممسوك الآن  هو -فلو مُسك مضيق هرمز  ،مضيق هرمز تغلق
نق السعودية والعراق والكويت بغلق المضايق عن طريق مظاهرات عن طريق ترمى خت

 .من أعلىحاجة 
 

 ؟الخليج وبحر العرب مابينده من عند أول بحر العرب   عبد الناصر:
  

 خلها يوجد جزيرة أبو موسى وجزيرة..ودى مد ،أخرى متركيلو  .8اللى هى مساحة  ..نعم  عماش:     
 علىالعراق  تعمل هىالوحيدة اللى رايح  ،يرانفقطعا السعودية ما تقدر تعمل أى حاجة لا

 .حدودال
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وعن طريق الكويتيين وعن طريق اليوغوسلاف وعن بيلفوا الحقيقة عن طريق الليبيين هم   عبد الناصر:
ناس رأيهم لو عادت العلاقات مع  يهف ،طريق الروس وباكستان عشان عودة العلاقات

 ..تسرعن مافيش داعىأنا رأيى كان يعنى إن  ،معاكواقد يساعد على حل المشاكل  ايران
 ؟رأيكمايه  ما بعرف

 
فى حلف وهم  ،فى المخططات الاستعمارية داخليننعتبرهم دول  إحناهو سيادة الريس   عماش:     

بيتآمروا على القضايا هم  وبعدين -العراقيين  -كنا فيه وانسحبنا  اللى احنابغداد الحلف 
خر وصوتنا آبرضه وياهم فى دوشة نمشى فيها ما لها أول ولا  إحناوأخيرا  ،العربية كلها

هم  لذلك ..عليناهم  ثيرهمأالداخلى أكثر من ت إحنا كتير وأقوى ومؤثرينأعلى من صوتهم 
 .يريدوا حل المشكلة الآن

  
 آه.  عبد الناصر:

 
قطعا عايزين حل بسرعة  إحناطبعا  ،شكل يحفظ ماء وشهمبيعنى حل مشكلة شط العرب   عماش:     

الملك حسين بعد ما وهو شاف  ،تكون مضمونة على الأقل سرا 9.دة معاهبس عايزين 
 .م وشنه واتكلمت مع السوريينمعاهالملك حسين اتكلم و من المواجهة رجعنا 

  
 .بيكاتصلوا آه..   عبد الناصر:

  
حناو   عماش:       9.دة معاه .قديمة وكان مخطط للزيارةوقالوا دى يعنى دعمنا زيارة الرئيس السورى  ا 

  ..وتثبيتها بشكل واضح ايرانوضع حد نهائى لمشاكل الحدود بين العراق و  ةبغي
يتبع ه ااتفق على أن خط الميو  ،متراتكيلو  9 إحنانديهم  طريقتهااتفق على أولا: 
 .مترات والباقية ماء عراقى كيلو 9وسط النهر من 
 ط.ملاحى ملحق بهادى الاتفاقية لتنظيم الملاحة فى الش بروتوكولعقد ثانيا: ي

نعود نبحث  9.فواضح بأنه مش معقول إنه بغية وضع حل نهائى لمشاكل 
 وهذه المنطقة... ،الملاحى بروتوكولمشاكل الحدود من 

 
 ؟تبع العراقكانت   :عبد الناصر
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 يهما كان ف ..العراق لولايةكانت من أيام العثمانيين تعتبر طبعا هى والكويت تابعه  ..لأ  عماش:     
يعنى تحمى أمير الكويت  ..اانت محمية باتفاقية مع بريطانيك وبعدين بعد العباسيين ،دولة

 .ستانوتحمى أمير عرب
هم  وبعدين راحوا ،الميراجالدفعة الأولى من  لتسديداللى هى قابلة الاتفاقية 

 الميراجإنه نشطب كلمة  يبقى هادا اذاً  طيب ؛كنا نريد ناخدها اللى احنا الميراجواخدين 
يعنى مش ناخده نروح نعمل بيه  ،أسلحة تسديدطوا علينا تر يش يهمنسده وخل قرضيصير 
ملايين وكذا  .ن لفرنسا ينسدد أسلحة منها مثلا نسدد شى مطلوب ..لأ .أى حاجةأو  فندق

ملايين كذا مطلوبين شى مليونين كذا ندفع هادا  .مثلا ندفع  تشيكوسلوفاكيا مطلوبين 
 الميراجداع قيمة الطيارات ييخصص لا :مثلا بعض الجمل بيقول لك ؛ونرفع هادى

 ..وبعدين
 

 ؟كنت عملتها لما رحتالاتفاقية اللى  ىد  عبد الناصر:
   

لما رحت السفير استمر وياهم فصارت ولا  ،عبارة عن حاجة نعملها بهادا الشكل ..نعم عماش:     
حساب إلا بعد تقديم المستندات والوثائق المتعلقة بتحديد اليجوز صرف أى مبلغ من 

الذى يقوم بالتأكد من مصرف فرنسا المركزى الى  استحقاقه وتوقيتالمبلغ الذى يصرف 
يعنى حتى  ! )ضحك(آخرهالى  يعنى ..جراءاولذلك قبل  ؛صحة وسلامة هذه المستندات

 ..اسمه شوية ما بيتعارضوا ايش لو اتنين
 

 .السياسيين اللى كتبوا الفنيينهم  تلاقى اللى كتبوا ما  عبد الناصر:
  

ليه احكومة الجمهورية العراقية بأن يستخدم الحساب المشار ن يتم وتتعهد أو  ..يوه كدهأ عماش:     
عندنا هذا الموضوع كان  .بمراعاة حكم الفقرة الثالثة وأن يتم ذلك  ،بالغرض المخصص له

هم  الميراجلو جت بناخد الآن  يعنى .دافعينهم  حتى مثلا بيكون ،ممعاهما نتكلم  قبل
 ه.. امع فرنسا فرنساويه اللى اشترين الميراج بدلدافعين طيب بندفع 
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 ايه؟ اللى  عبد الناصر:

 
 .مدرعاتال عماش:     

 
 .عربيات مدرعةآه..   عبد الناصر:

 
اللى راح نشترى  يهوف ااسمه ايشوصحيح مقابل طيارات و  ،جدا ةعربيات مدرعة كويس عماش:     

 ..هى صواريخ
 

 .الطيران الواطى  عبد الناصر:
   

 الميراج.الطيران الواطى زين يعنى بيكون بدلا من  عماش:     
 

 ؟ليه ماتاخدوش من الروس  عبد الناصر:
  

 ؟يهل عماش:     
  

 .صواريخ  عبد الناصر:
 

 ة.أنه يضرب من ارتفاعات واطيالى  مطورينهم  الجديد بيقولوا SAMالصاروخ  عماش:     
  

  .هآ  عبد الناصر:
 

 .هادا أدق الفرنسىبس  عماش:     
 

 ؟يدى كام  عبد الناصر:
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 .متركيلو  7ـ ـب عماش:     
  

 ؟متركيلو  7الى  6من   عبد الناصر:
  

 .متركيلو  02كتر لكنه للمدى يعنى يحمى نصف قطر أالعالية  لارتفاعاتل عماش:     
  

 آه.  عبد الناصر:
  

 .متركيلو  02القطر  عماش:     
 

 ؟وارتفاعه  عبد الناصر:
  

اك ذيبقى عليه متنشين فهادا يعنى  ،قدم 01مش متأكد بس هو يضرب الطيارة من ارتفاع  عماش:     
 .شغله تانى لما يكون ارتفاع عالى

  
 .صفرالكويس يضرب من  SAM3  عبد الناصر:

 
 ؟SAM3  عماش:     

 
 .عندنا دلوقتى إحنا  عبد الناصر:

  
 ؟SAM3  عماش:     

 
 .بس بيشغلوه الروسآه..   الناصر:عبد 
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 ونجح؟ عماش:     
 

نت مفيش غارات فى العمق إمش ملاحظ  ،قربوش من القاهرةما اليهود من يوم ما جم ما  عبد الناصر:
 .دلوقتى

  
 .هآ عماش:     

 
وماسكين جزء من الصعيد وماسكين أسوان  الدلتاهم  وماسكين ،من يوم ما جت المواقع  عبد الناصر:

  .والكلام ده
  

 الصفر؟من   عماش:     
 

نا منه من صفر يمديده جديد دلوقتى بعد الشهر  رادارعملوا هم  يعنىآه..  الصفرمن   عبد الناصر:
 .الروس

  
 .كترالفرنساوى أفضل وفيه مرونة أ أظن عماش:     

 
 ؟ولاا  رادار  عبد الناصر:

  
 .الصاروخ عماش:     

 
قطع فى ستمرار لايعنى ميزة التسليح من الشرق إنك ضامن ا: هو الواحد بيقولآه..   عبد الناصر:

 علشان إحنا بنحارب اليهودطبعا  ،متهتإنها مش الغرب برضه صفقة ليبيا أنا رأيى  ،الغيار
وأعلن  ،إنهم مش حايدوكوا :صفقتكوا قالوا ،بتضغط على فرنسابرضه لأن أمريكا النهارده 

 .بومبيدو.
   

  ..هادا متفقين :بيقولرسميا   عماش:     
 

 !اسرائيللأن ليكوا قوات على حدود   عبد الناصر:
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 .هادالنا ما قالوا هم  ..لأ  عماش:     
  

 ..هذا الكلام  عبد الناصر:
  

 .حيعقدوهعتقد أعقد الليبيين  عماش:     
 

حناو   عبد الناصر: تناقض على  يهقد يكون ف ،إن فرنسا ليها سياسة مع أمريكا :قلنا لليبيين امبارح ا 
 .سياسة الغربية فواحدةالنما االمصلحة الاقتصادية 

  
 إن يعنى مقتنع إن نعمله؟ فهادا مع  ..نعم عماش:     

  
 0و ،من ليبيا ؟بتعرف كده ..مليون فى المغرب 81 لناحتى اتقرر  إحنابس  ،ريتوالله يا  عبد الناصر:

 01دانا االسنوسى كان  01كان لينا  ،من ليبياهم  اللى 81ــ ال ..من 01من السعودية و
 ؟متانيين بتعرفوا قصته 01وحيدينا 

  
 ..اسمه الجديد ايش يوه بس هادى الحكىأ عماش:     

 
التانيين  01ــ لكن ال يهف 81ــ إن ال :قالواهم  ،خدنا العشرة بتوع السنوسى ..لأ  بد الناصر:

 !خدناهمشام
 

 ؟يعنى عشرين عدا السنوسى عماش:     
 

تعهدوش : إنهم ماوبعدين السعودية قالوا ،دخلوا فى صرفحتى لأن هم  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
 ..وبعدين

 
 .مليون 011عندهم زى رصيد خارج البلاد هم  عماش:     

 
 آه.  عبد الناصر:

 
 .مليون 1.طيب يخلى عندنا فى العراق  عماش:     
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 !يعنى يحط وديعة حتى 1.  عبد الناصر:

  
 .بس يعنى كلام أنه هاى جميعا بنخليه عندك مش حسحب منها خلال سنة وديعة عماش:     

 
 ؟تفتكر ..كنا بناخد منكوا إحناطيب   عبد الناصر:

 
 .نعم عماش:     

  
 .اتزنقنا خالص أخدنا ودايعأما  69بعد  الرحمن عارفأيام عبد   عبد الناصر:

  
 ..موجودة عندنا فى عماش:     

 
 .مليون 0آه..   عبد الناصر:

   
 ..سلوب يعنى فوديعةأهاى هادا  عماش:     

 
وكلمنى برضه وبعت  ،الملك حسين بعت طلب علشان يدفعوا له تمن الصفقة الروسى  عبد الناصر:

نت إوبعدين الجنوب راح حتى جنوب اليمن  ،اتفونى لما جه هنا الدور اللى هالتل بهجت
 ؟عارف كده

  
 ؟لون يعنى ايش عماش:     

  
 .مليون 01معونة من ليبيا حوالى قرض و لأن جنوب اليمن راح خد   عبد الناصر:

  
 .30.ديناهم ا إحنا عماش:     

  
 !؟ديتوا لجنوب اليمنا إنتو  عبد الناصر:
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 ..يجوا من عندنا ياخدواوهم  ،اقتصادىتعاون فنى م اتفاقية معاهى عملنا دها عماش:     
  

 .ذخيرة وسلاح  عبد الناصر:
 

حنفر له الميناء عملية تتكلف حوالى نص  ،وبعدين يريدوا بعد كده نحفر الميناء ،إى عماش:     
 ..فهم مليون دينار يعنى شغلات كتيره

 
  .الحقيقة يستاهلوا  عبد الناصر:

   
هادا القرض  ،تتعلموا موركواأحتى تنظموا  تعالوا هادا أولا قرض :وقلنا لهم ،يستاهلوا عماش:     

وبدون فوايد بس اشتغلوا مجانى مش عايزين بس يعنى ما يكون فى حسابكوا إنه تسددوه 
 .وفق القرض

  
  . معاهتكلم أوشوية  0هو جاى الساعة   عبد الناصر:

 
أمروا هم اذا  إلا ليبياروح أالعملية دى مفيش حاجة  :يعنى قلت ،زورهوأنا حطلب موعد أ عماش:     

 .تعالوايعنى يقولوا 
  

عايز تشوفه قبل ما يجى لأن هو  كنت اذا  ،هو غالبا مسافر يعنى حيتغدى ويسافر  عبد الناصر:
خلصنا الاجتماع الساعة اتنين  ..الصبح .لساعة ل امبارحمقعدنا  ،مصمم يسافر النهارده

طيب  :قلت له ،بيخلص :طالع كنت مريض أسبوعين وقالوأنا أول يوم  !بعد نص الليل
يكشفوا عليك فرصة إنك جيت هنا ما تنام وتاخد لك يوم راحة والصبح تروح المستشفى 

 !سافر النهاردهيأبدا لازم  :قال ،وهناك بيشتغل على طول الحقيقة ،القاهرة
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 ؟موعد أطلبيعنى حطلع  امتىشوفه أطيب و  عماش:     
  

 ؟لك أنا دلوقتى أطلب  عبد الناصر:
  

 ..ريت إن كان بعد ما يخلصيعنى يا ،معاهحكى أيعنى بس أنا أريد  عماش:     
 

ى وجاإنك رايح ليبيا إنه عندهم خبر  امبارحيعنى برضه هو قال لى  ،أحسن تروح ليبيا  عبد الناصر:
 ..أحسن روح برضه لأن حتى لما تكلمه فى ليبيا بيبقى ؛لهم

   
 ..يعنى بيقول لنا خوانسيادتك لما واحد من الا عماش:     

  
 ؟معاهاتكلمت  إنت لازم ،ع الفلوس دىاضيفى مو  ةبنشوف عادوالله  :هو حتى بيقول  عبد الناصر:

 
 ؟ايشفى  عماش:     

 
 ؟فى موضوع الفلوس عبد الناصر:

 
 ..نإتبين بعدين يمكن كان يريدوا يشتروها ويريدوا يفهموا  ،هو اللى خد عماش:     

  
 
 
 
 
 
 
 
 



  سرى للغاية 

13 
 

 ؟يه الحكايةا  عبد الناصر:
 

 ة.الحكاية يمكن فيها حاجة فنية مش كويس عماش:     
  

 .هآ  عبد الناصر:
   

 ،اسمه يشومدى لاهادى والله القضية قضية فلوس وبتوفر على هاى فإدونى إياهم  عماش:     
 air5الــ  الميراجمع الفرنساويين وناخد القرض على أساس إن هو مش الآن  فممكن نتفق

سوى ألكن أنا  ؟دفعأخده و آهاى ماشى القرض الليبى هل  ..9بس يدونا الدفعة سنة 
يدونا من ناحية  ،SAM3قدر أخد آسدد ديون حتى إنى أروح أ !ايه؟ .9بالطيارات سنة 

 ..موعد حيقولوا والله مش ممكن لأن مسافر أطلبتمام بتفيدنا لأن حطلع و 
  

 آه.  عبد الناصر:
   

 ..ذا قالوا نعم فبنسلم عليهم العصر يمكن يقولوا تعالى ولاا او  عماش:     
 

عندنا العشية  إحنا :حيمشى العشية أنا قلت له :هو قال ،0 ولاا  4عة اما بعرف والله الس  عبد الناصر:
 .فى الصعيد يعنى العشا

  
 ؟العشا عماش:     

 
تكلم أنا أيعنى  :فقلت له ،)ضحك( 4الساعة  قال: ايه؟ عندكوا فى ليبيا العشية إنتو  عبد الناصر:

 .ممعاه
  

 اللى احناالحالة  ،كترأالموضوع الآخر يتعلق بالموقف الحالى عايزين يكون تنسيق  ..نعم عماش:     
نعتقد أيضا نتيجة تفاهمات غير منسقة يمكن أحيانا  إحناف ،ين عليهايفيها دى مش راض

 .بنسئ للموقف العربى
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 ؟!مالكوا مهاجمين الفريق فوزى ليه  عبد الناصر:
  

 ؟مين عماش:     
 

 .إنتو  عبد الناصر:
 

 ؟ازاى عماش:     
 

 الجرايد.فى جريدة من   عبد الناصر:
 

 .لا عماش:     
 

 .جيب لكجريدة الثورة أ  عبد الناصر:
  

 .مش معقول ..لا عماش:     
 

 .يعنى هاجمتوا الأول سوريا وبعدين خدتوا الفريق فوزى  عبد الناصر:
  

 ؟ليه عماش:     
  

 !ما بعرف استغربت  عبد الناصر:
  

 .بس غريبة ..لأ عماش:     
 

 قريتها؟  عبد الناصر:
 

 .بس عارف الخطة إنه السوريين نزلوا نشرات ..لأ عماش:     
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 .شفت أنا الكلام  عبد الناصر:
 

 ..الفريق فوزى عملطيب خلينا نكتب شوية على  :قلنا ،هاى :وبيقولوا عماش:     
 

 !سكتوا يعنىت :ما اتاخد فى السكة بالاسم يعنى أنا قلت لهم  عبد الناصر:
 

 .هادى يعنى يكون حصل خطأ ..لأ عماش:     
  

 .فيها تكلم ولا بتاع مواضيع ما تستاهل الواحد بيدقما ن :يعنى قلت لهآه..   عبد الناصر:
 

خلى نكتب شوية  :قلنا إحنا ه،اسمه د ايش عاملين الواحد وينزلوا اشتمونا وصاروا يوميهم  عماش:     
 ..يمكن يعنى

 
 .أبداما هو مصلحة والله فى وقت الحرب   عبد الناصر:

 
 .طبعا عماش:     

 
 ..لأن ما هو يانحارب بعض يانحارب اليهود ليس أمامنا  عبد الناصر:

  
لا يقال إنه ليش  حتى ئنكتب هادا الش :بس قلنا انشاءالله،ما نحارب بعض  إحنا ..لا عماش:     

حد توجيه التهم بأنه قصور الى  قصور لكن القصور ما يوصل يهيمكن يكون ف ؟ساكتين
 ..هومتعمد المقصود منه 

 
 ..نتيعنى والله إ  عبد الناصر:

 
هم  يعنى هادا الكلام غير صحيح ،يجى جيش عراقى إنهنطلب  إحنا :بيتفاهموا يقولواهم  عماش:     

 ..نعرفه اللى احنا السادساللواء المدرع 
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 ؟امتىلنا  هينا طيب تدل دوها  عبد الناصر:
  

 ؟مين عماش:     
  

 .ساداللوا المدرع الس  عبد الناصر:
  

 .06عدد الوالله هو نخلص من  عماش:     
  

 آه.. والله.  عبد الناصر:
 

 -ا فى منطقة درعالآن  1.الــ و  08 لوا مدرع السادس والــ .دنا صاروا عن إحنا 06 نبعت عماش:     
من قيادة  ةمدرع ةاللى موجودة الفرقة التالتالتسع ألوية  ،الآن فرق .ويعنى صاروا  المفرق

 .والتلاتين اللى جنوبه واللواء الثامن الميكانيكى االسادس فى منطقة درع
  

 آه.  عبد الناصر:
  

المشاة  04الـ المدرع واللواء  008الــ والفرقة الأولى تتألف من اللواء التلاتين  ةهاى التلات عماش:     
 .قبل أسبوععسكر أيضا الأردن ومقر الفرقة تحرك و الآن  من اللواء الأول اللى دخل

كان اللى منا  84 و .8 و 88انفتحت هاى الفرقتين والفرقة التاسعة اللى تتألف من اللواء 
يبقى  كلةهو مش ،هبيريدوا يوزعونلواءين على خط المواصلات ولواء دخل للمفرق وبعدين 

 ..أو مكانية تفاهماوزع قوة احتياط ما يبقى يريد يكون يلما 
 

طاع سورى وقطاع ق يهاللى هو يبقى ف ؛الكلام اللى اتقال والله كان كلام سليم إحناما   عبد الناصر:
 ..رجعتوا تانى فى إنتووبعدين  ،عراقى وقطاع أردنى ويبقى القيادة ونواب

 
طلاق النار والهدنة ايعنى وقف  ..اختلافاتمشكلة  يهاسمه ف ايش ما قطاع عراقى عماش:     

  .الآن لحد 42والحاجة اللى من سنة 
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 .راحت يعنى انتهت ما الهدنةما حاتفيدنا  ..لأ  عبد الناصر:
  

أن  ،ير حوار أن يصير لقاءسايبين موضوع التنظيمات الشعبية أنه يص إحناهى هادى  عماش:     
 ..يعنى مجرد التعاون بتزيل كتير منهم البعض أن يصير يصير تف

   
 .مستعدين يعنى  عبد الناصر:

 
 ؟لأ رئيس ولاا مش عارف بلغ ال ،رياضأنا الحقيقة حكيت مع الأخ محمود  عماش:     

  
 .لأ  عبد الناصر:

 
ويمكن  ،بمناقشة طويلة عريضة فى مؤتمر الحزب ضرورة التعاونهناك استضافونى و  عماش:     

 ميشيل عفلق!ه اكتر الناس اللى بيدفع لهذا الاتجأتستغرب هاديك المرة قلت لك 
 

 .بتعرفه سفير سوريا ..اللى بيشكروا فى ميشيل قوى سامى الدروبىوالله   عبد الناصر:
  

فى العراق ما نطيقه  إحنا :قول لكأبس  ،بها الشكلصورة اليده كان لو كانت الأمور بإ عماش:     
 !يعنى

  
 .فيه قوى سامى بيشكرلكن هو   عبد الناصر:

  
 .عرفه طبعاأأنا  ،السبب ايشعرف أأى ما  عماش:     

  
 .أنا  عبد الناصر:

 
 !السبب أن الموقف ما معقول يمكن السبب عماش:     
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 بعت لىو فى باريس أو  كان فى أمريكا الجنوبية ،التنحىيوم  01هو بعت لى برقية يوم   عبد الناصر:
 .برقية طويلة جدا

  
 ؟مين عماش:     

 
 .ميشيل  عبد الناصر:

 
 .عرفأما  عماش:     

 
 .بعت لى ..لا ..لا  عبد الناصر:

  
عرف بس على أيعنى ما  ،أنا بختم حياتى :يمكن يكون يعنى كبر من العمر يقول لك عماش:     

 هادى القضية بتخلينا نمشى يعنى .ص علينا كتير وبيستعملنى أنا أحد المفاتيحغالعموم بين
 علموالما نقول الجزائريين  إحناأنا شايف  .بتسهلمشكلة الى شكل نريد نحل أباذا 

كدب أخاف من أأنا شايف بس  !لوحدكواتحرروا فلسطين  إنتو :الفدائيين يقولوا لهم
 .غير محلولة غير منظمة والعملية الفدائية هى عملية

  
 آلاف.  01آلاف أقل من  01ولا   عبد الناصر:

  
ا عمل خلف خطوط العدو و ليش سو  ،ولا عنده ولا نظام ولا قادرين ولا عمل فدائى عماش:     

 ..بتاع هو عمل تسلل بقصد وصار ؟ةالعسكري
 

 .من غزة 04كنا بنعمله من  إحنا  عبد الناصر:
 

يعنى صار حتى لو  ؛كل يوم ورايحين الجيش العراقى تورط فى العمل الفدائى إحناف ..نعم  عماش:     
لأن حيقول لنا الملك  ؟ليش يفهم الوضعبطوا الأمور فى عمان الملك حسين ما قادر خيل

أنا  :ما قال لنا اتفضلوا اطلعوا ما يقدر يقولها حيقول لليهوداذا  اتفضلوا إطلعوا! :حسين
 .. موجودين فوتوا الحقوهملعراقيين حل المشكلة لأن اأمش قادر 
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 )ضحك( عبد الناصر:
 

 .اسمه يعنى قضية وبعدين ايش هادا)ضحك(  عماش:     
 

 ..صح وللأمريكان والأمريكان حتى يقولوا لليهود  عبد الناصر:
  

مش حنحاربها  إحنا ،نريد نحسب الحساب العسكرى الصحيح الأولبعدين صاير يعنى   عماش:     
يبدو  ،جمع الناس الآخرينن :ذا طلع دول المواجهة بهادا الشكل قلنااو  يهمهما كان ف ربالس

 .الناس الآخرين ما يرضوا يجوا
 

 ؟مين  عبد الناصر:
 

 ؟يعنى لما نقول تعال للجزائر إنه يجى  عماش:     
  

 .لا  عبد الناصر:
 

 المواقفبهذه  إنتويعنى تعالوا  :ونقول للسعودى شوية وللكويتى عايز يقول إن هو فقير  عماش:     
لو يبقى مفيش تنسيق مفيش كلام يستحيل نقدر نستخدم لأن  إحناطيب  .وقفوا أمام أمريكا

 ..والمزايدات واخده الدنيااسمه  يشأنا مشدود لا
  

قرار مجلس الأمن والحل السلمى " ..برضه السقاف وهو فى الجزاير ما هو امبارحأول   عبد الناصر:
 "!والتفريطوالتسليم 

 
 .أيوه  عماش:     

  
حناو   عبد الناصر: جولدا قادرين ننفذه اليهود مش راضين  إحنا ،هنا مش طايلين قرار مجلس الأمن ا 

 .قفلا توا ..إنها مش موافقة على كلمة انسحاب :الجمعة اللى فاتت قالت مائير
 

 .نعم  عماش:     
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 ؟ازاىمستعدين يمشوا من سينا طب حنطلعهم من الضفة الغربية والقدس هم  طب ده  الناصر:عبد 
 

 .مش ممكن يطلعوا منها  عماش:     
  

لأن  ؛يعنى العملية اللى موجودة الجبهة الشرقية دى استحالة للحرب بالشكل الحالى ..لأ  عبد الناصر:
 .الحقيقة مرونة وتفوق جوى ومهارة عندهم

  
لكن  ،يدركها ويكون جدا عالم يدركها لالشخص لو يكون جدا جاه ..نعم موجودة عندهم  عماش:     

 .فيها اللى احناالتنسيق تحل هادى المشكلة والله رأيى إن ب
  

 .مستعدين إحناوالله   عبد الناصر:
  

 الحد..الى  يعنى ونصل  عماش:     
 

 .أساس أو أىمستويات أى تنسيق عايزين على   عبد الناصر:
  

الى  اسمه توجهون دعوة ايشأو  يعنى بنمشى فيها مثلا بنوجه دعوة للاتحاد الاشتراكى  عماش:     
 ..يمكن يكونأو  الخليج

  
 ؟الشعبىعلى المستوى   عبد الناصر:

 
لما حيكون  ،حبيتوا بدون قيادة سياسيةاذا ونعيد الموضوع  اسمه عملية سياسية ايش ..نعم  عماش:     

حتى قيادة سياسية وأوثق من قيادة سياسية  مقطعا تحسب وممكن تقييعنى  هذا اللقاء يبقى
  .يعنى نعرف كيف نشتغل

  
 .موافق أنا والله  عبد الناصر:
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ل الواقع مواقع على سيادتكم وتقل الحلى ل المقل الحثبصراحة كنا نفهم إنه ب إحنايعنى   عماش:     
 ..علينا

  
من  011تقريبا السنة دى ميزانية الجيش  001مليون  041الميزانية كانت  إحناوالله   الناصر: عبد

 شوف بقى! السنة دى 001الى  69سنة  041
 

 .تسديد السلاح شوية ىأظن ف إنتوبس   عماش:     
 

السلاح لبعد جلين كل أمن قبل الحرب كنا مده  ..91مأجلين كله لبعد سنة  إحنا ..لأ ..لا  عبد الناصر:
وبادجورنى وكوسيجن  برجنيفلى جواب من  وأنا استقلت وجا .لما جت الحرب 91سنة 

 .عادة تسليح الجيش بدون فلوسإإن أنا أعود عن الاستقالة ويتعهدوا ب يطلبوا منى
  

 .ما هادى كان مشكلة  عماش:     
  

مادفعناش  إحنابس اللى فقدناه  ؛مقابللكوا بدون  هياللى فقدتوه حند ، قالوا:قدرأنا مكنتش أ  عبد الناصر:
 ثمنه! )ضحك(

 
 )ضحك( عماش:     

 
 .91جلينه لسنة ألأن كنا م عبد الناصر:

  
 آه.  عماش:     

 
 .0علينا ليهم  إحنااللى بعد كده بقى كل الجديد بعقود  ،فإدونا أسلحة زى اللى ضاعت  عبد الناصر:

 !مليون جنيه
 

 ؟يطلبوا هم  عماش:     
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ولسه دلوقتى بيزيد لأن دلوقتى الفنيين والكلام ده  ،دهمليون  .0 الــ طب أنا حدفع ..هآ  عبد الناصر:

 .مليون 81داخلين فى 
  

 .نعم  عماش:     
 

 .إحنا واللى بيشغلوا الصواريخ بندفع لهم مرتباتهم  عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
 

 .يبقى يحلها ربنا يعنى بعد كدهلكن بنقول   عبد الناصر:
  

 .يعنى خلى بس الدنيا تروق تصير زين انشاءالله  عماش:     
 

 .إحنا.يعنى آه..   عبد الناصر:
  

يعنى التعاون  ،مفيش أصدقاء لهمالآن  لو ما العرب إحنابنعاونهم معونة مهولة  إحنا  عماش:     
فى كل  ،يعنى والاحتكارات البترولية ايرانمعاهم والموقف مع اللى جلب لنا مصايب 

نزول بالأو  جززيادة فى العراق صفر بالع إحنا ٪08و ٪80و 82العالم يزيد الانتاج 
 .كترأفى حين كنا نحسب إنه حتجينا  ،مقدار مليون دينار

نه زى ياناس نا حكيت معاهم كتير الأول إأو  ،الليبيين يفيدونا خوانمن ناحية الا
مستوى الأسعار العراقية الى  يفضلواريدهم أمليون دولار  811كتر من أبيروح منهم سنويا 

أجود أنواع البترول بالعالم العراقى اللى جه من كركوك والليبى المزاحم الوحيد له  ،البترولية
دولار فهاى  032بنبيع البترول دولارين وشوية الليبيين يبيعوا لهم  إحنا ،فى البحر المتوسط

 ..طبعا
  
 
 
 
 



  سرى للغاية 

23 
 

 
 .مليون طن 091عدى فى ليبيا   الناصر: عبد
  

 ..0نا موقف على وأ  عماش:     
  

 ؟!.0بس   عبد الناصر:
 

 .من كركوك .0قصى طاقة أو  .0  عماش:     
   

 .80 لــ هنا وصلنا إحناده   عبد الناصر:
  

 .الكويت ممتازة  عماش:     
 

 .مليون 8 09كنا سنة   عبد الناصر:
  

راح يربح منهم لو يطالبون  عمهو  ، ثانياأولا بيخلص من الضغط العراقى البترول الليبى  عماش:     
براميل فبيكون يطلع  930سنت فى كل برميل يعنى الطن يعادل  81بالأسعار بيكون عند 

 .دولار 09130فى كل طن يعنى دولار  04130  =81 × 9
  

 آه.  عبد الناصر:
 

 ،وكذا 811مليون دولار اللى تعادل  09130مليون طن يجى  091عندهم  يعنى هم  عماش:     
 ..يربطوا بس لسهالآن  فهم اكتفوا بسئذ.. فعند

  
 !معصلجين التانيين  عبد الناصر:
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لعراق كده لشمعنى ا ..نت عارف هادا البترول العراقىإ ،ةالواحد يستغرب لأن فلوس ضايع  عماش:     
حناو  كتر لأن النفط أن اللى بيطالبوا يويمكن يكون هم منطقي !نريد زى العراق إحنالأ  ا 

 .أوروبا من العراقالى  الليبى أقرب
  

 .أكثر برضه ما تروح لهم بتفهمهم  عبد الناصر:
  

 إن احنا..وسيادتك لو تحكى معاهم   عماش:     
 

 .أنا بتكلم والله معاهم  عبد الناصر:
  

يعنى بالمناقشة  ؛العرب ااخوانكتر من ألأن العراقيين اتبعنا أساليب  إحناخلينا نعلمهم   عماش:     
نت ا  و  ،كتر من السعوديين والليبيين ما كان عندهم تجربةأكتر من الشركة الكويتية قطعا و أ

بنقول  ،فعندنا الأساليب كل الخطوات اللى حنديهم اياهم كلهم .علاقة بيهمكان ما لكم 
اتفضلوا داوموا باشروا مع دول اضغطوا عليهم بهاى الحالة حسنوا وضعنا عن طريق  :لهم

 .غير مباشر
وجهوا دعوة يفى مناسبة السودان اللى موجودة فى احتفالات السودانيين  ابتحبو 

 ..نسميه للاحتفالات السودانية لوفد رسمى وشعبى
 

 .أظن هم موجهين  عبد الناصر:
     
 .تيجى لنا أظن راح  عماش:     

 
 .موجهين دعوات لنا غير الرؤساء اللى هى الوفود  عبد الناصر:

  
 .نعم  عماش:     

 
 .يعنى وفود رسمية ووفود شعبية  عبد الناصر:

 
 .هادا راح تيجى ..نعم  عماش:      
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 .من عندكوا حضر برضه وفد رسمىأظن المرة اللى فاتت راح حردان   عبد الناصر:
  

 .هآ ..يمكن  عماش:     
 

 .من عندنا حسن صبرىكان   عبد الناصر:
  

 ..ممكن يكونيعنى  ..نعم  عماش:     
 

 ؟إنتوموضوع هنا ولازم حنناقش الموضوع وبتبعتوا دعوة طبعا نرتب  إحنايعنى   عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
 

 .علىأو  نبعت لكم أنور  عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
 

 .أى حد من اللجنة التنفيذية العليا ومعاه وفد حزبى بس مش حكومىأو  يعنى  عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
  

مشكلتنا  إحنازالت لالأن برضه  ؛خوانبعت وفد كبير عشان تتعرفوا بأكبر عدد من الاأو   عبد الناصر:
 )ضحك( !مش عارفينكوا إحناعارفينا بس  إنتو

  
 .صحيح  عماش:     

 
 .نعرف حردان بس إحنايعنى   الناصر:عبد 

  
 .نعم  عماش:     
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 ..شفت أنا رئيس الأركان مرة معرفش دلوقتى هو ،خالصالباقيين مانعرفهمش   عبد الناصر:
  

 ..عبد الله  عماش:     
 

 .لأ شهاب  عبد الناصر:
  

 .حماد صار وزير دفاع  عماش:     
  

بعد كده بتيجى مناسبة بتيجوا  ،شهمنعرفثورة ماالمجلس  ةبقيولكن  ،شفته مرة وشنشل  عبد الناصر:
 .هو لازم ..يجى معاك ناس عشان تعرفنا بيهميو  نت مثلاإنعمل وفد بتيجى 

 
 .إى طبعا هادى  عماش:     

 
فرصة  يهمعاك هنا فى أول اجتماع لدول المواجهة ما كان فمثلا الحقيقة أما اللى جم  ..هآ  عبد الناصر:

فرصة أسوأ لأن حصل شد فى النقاش  من البل بالعكس كانت  ،مع بعض نقعد إن احنا
 إنتوفوالله يعنى بتبعتوا دعوة ونبعت لكوا وفد كويس اللى  .حردان فحصل تعكير للجو

 .عارفكوا ..المجيد نبعت لكوا معاهم عبد حتى ،عايزينه
 

 .هآ  عماش:     
 

عاملين مش  حناإ :قول لكأأنا بدى  ،عندكوا بعدين بعد كده بنعمل دعوة يجى وفد من  عبد الناصر:
مشاكل الأنا عارف  .ملناش فروع لحزبنا عاملين محورمع حد سياستنا يعنى مش  محور

نتو حكاية القيادة القومية والقطريةدى يعنى  قف يكل حزب بعث ما يكون فى حته ح وا 
 )ضحك( .معاكوا

  
 ..القطريةو يعنى القومية   عماش:     
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 )ضحك( !حيبقى فيها قومية وقطرية برضه  الناصر:عبد 
  

 .حضرنب إحنااسمه  ايشيعنى   عماش:     
 

 ..فأنا قلت لهم حاضر يعنى وبعدين بعتوا وفد يحضر ،السوريين بعتوا دعوة يعنى هم  عبد الناصر:
طبعا  .يعنى ده موضوع لازم تعرفوه معندناش مشاكل مافى محاور ؛بعتوا دعوة راح لبيب

 ،شان الجيش حيحارب معايا يعنى ده موضوع مصلحة قوميةلأنا بيهمنى سوريا تقف ع
 وبعدين حتى موضوع ليبيا والسودان ما فى محاور هما اتفقوا إن جم قالوا لى..

 
ليه ما  إنتوطيب الناس لما بتنسق  إنتو :قيل ،نحرج رنا مثلاصبعض الأمور  يهى فيعن  عماش:     

 .ما حد دعانا :بنقول إحنا ؟يوجد تنسيق بينكوا وبين الجمهوريةه أنتنسقوا علما 
 

 ..أنا الأول اتكلمت وقلت لك على القيادة السياسية ..لأ  عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
 

أحرار عايزين تلتزموا أهلا  إنتو ،إن أنا القيادة السياسية ملتزم بالاتفاق: وقلت لحردان  عبد الناصر:
 ..حصل هذا بعد ،وسهلا عايزين تصهينوا صهينوا

 
 .ية والكرديةيرانالقضية الا كنا سيادة الرئيس مش عايزين نحملكم إحنا  عماش:     
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الأسطول عندى فى عدن تطلبوه  :لك وقلت لحردان قلتوالله أنا بالنسبة للعراق أنا  ..لأ  عبد الناصر:

 ،قول موجود فى عدن تطلبوه بيجىأوفى هذا أنا يعنى كنت أعنى ما  ،ببعته لكوا البصرة
 ..بعت لكوا عايزينأ TUالمعركة يعنى عايزين  إحناما 

 
 .صح  عماش:     

 
 .أظن قلت لك هذا الكلام  عبد الناصر:

  
 .ذكرقلت لى نعم أ  عماش:     

 
كنا يعنى وأنا فى السودان تفتكر يعنى النميرى بعت لى طلبته  ،فى هذا ما كان مجرد وعد  عبد الناصر:

نت إك القوات عندك كل اللى دك الطيران عندالصبح عن :بالتليفون على التحويلة قلت له
وبعت له بالليل الكتيبة بتاعته من هنا على الصبح كانت عنده الكتيبة اللى فى  .عايزه
جم اذا  لأن نسيبهم ما نقدر ؛من عندنا عشان تجهيز العملية staffبعت له  ،الجبهة

 ..الأمريكان
  

 .الحمد لله ..عوذ باللهأ  عماش:     
 

 ..والسوريين تتفقوا لازم عايزين إنتو ياريت  عبد الناصر:
 

 ..هم اللى  عماش:     
  

 .معلش  عبد الناصر:
  

عملته عرفناش نتكلم اللى غلطنا ما إحنايمكن  ،يعنى هادا اللى زهقنا حساسيةعندهم   عماش:     
 .جريدة الثورة
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 ..لا والله يعنى تعرف دلوقتى تعرف والله  عبد الناصر:

 
 ..نتعهد إحناعندك تجربة معاهم مرة و   عماش:     

 
 إنتوأما  ،الاتنين مش حيسبوكوا إنتوتسيبهم فى المنطقة اما حاتسيبكوا ولا ح رجعيةلالأن   عبد الناصر:

 .السعودية أيضا ،مكئالاتنين تبقوا متخانقين مع بعض بتدوا فرصة لأعدا
  

 !يسكتوش لحظة لسانهم رايح على طولالسوريين يعنى ما خوانبس هم الا  عماش:     
  

 .نحاول برضه  عبد الناصر:
  

ى من البصرة الى لوبعدين خطوط النفط ال !بيتأمروا :قالوا ،يعنى ميت مرة اتكلمنا وحاولنا  عماش:     
  طرسوس..

 
 .نحاول تانى  عبد الناصر:

  
دونا نصها مستعدين.  ،مليون دينار 01يعنى نضخ هيدينا   عماش:       لو قالوا ضخوا وا 

 
 .نحاول  عبد الناصر:

 
 :قلنا لهم ؟شو نشترك :قالوا ؟ايه الساحل السورى والعمال سوريين تشتركوا بأد :فقلنا لهم  عماش:     

والنفط من عندنا تريدون  ٪01معمل سورى والنفط من عندنا بتريدون نص ال ؟تريدون
 ..لأ :قالوا ؟77نتم وا   0 إحناولا  77واليكم  ٪0شو اللى تريدوا تعطونا  ؟٪71النا و 01٪
 !بيرفضوا يجاوبوا ..افقينا لنا مو لو طيب بس قو  :قلنا ،تجيبوه منتإنشتركش ياما إحنا
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 ما قادرين يبتوا؟  عبد الناصر:
 

حناممكن يكون هادا أحد الأسباب و   عماش:       .متحملين وساكتين ا 
 

بدون توتر  tensionبتمشى الأمور بدون  ،اتكلمنا الدور اللى فات نتكلم تانىزى ما   عبد الناصر:
 .مشى الأمورت

 
 مستعدين. إحنا انشاءالله  عماش:     

 
 والله. تيجوا هنا ب  عبد الناصر:
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